

Posláním sociální péče, která je tématem této diplomové práce, je pomáhat lidem, kteří se ocitli v obtížné životní situaci, a to ať již z důvodu věku, zdravotního stavu nebo mnoha jiných faktorů ovlivňujících příjmy a sociální a majetkové poměry osob. Pomoc zde nacházejí osoby, které nemají domov, trpí nedostatkem základních potřeb, jako je strava, lidé staří, zdravotně postižení děti i dospělí, oběti domácího násilí, osoby, které byly odsunuty na pokraj společnosti. Pomoc v rámci sociální péče spočívá ve snaze pomoc těmto osobám překonat jejich nepříznivou situaci, ve které se ocitly, a pomoc jim, aby opět mohly vést „normální běžný“ život.

K tomu, aby bylo tohoto poslání dosaženo, však samotná právní úprava často nestačí. Je také zapotřebí snahy samotných jedinců nacházejících se v těchto nepříznivých životních situacích si pomoci svépomocí na jedné straně a na straně druhé je potřeba ochotných lidí, kteří by poskytovali pomoc těm, kteří si již sami pomoc nedokáží.

Téma sociální péče a její právní úprava jsem si zvolila nejen z důvodu mého zájmu o tuto oblast sociálního zabezpečení, ale také z důvodu, že tuto problematiku považuji za velmi důležitou. Domnívám se, že co se týče oblasti sociální péče, jedná se o téma poměrně široké, nikoliv však nedůležité a je třeba ho znát.

Oblast sociální péče prošla od roku 1989 velkými změnami. Role státu se změnila z jediného poskytovatele na posledního garanta dávek pro ty, kteří se nekvalifikovali v jiných systémech, obce a další nestátní subjekty nově vstoupily do poskytování sociální péče a mezi poskytovatelem péče a klientem vznikl rovnoprávný vztah.

Zlomovým bodem se stal rok 2006, který zaznamenal v oblasti sociálního zabezpečení radikální změny a to zejména v podobě dlouho očekávaného zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, zákona č. 111/2006 Sb., o pomoci v hmotné nouzi a zákona č. 110/2006 Sb., o životním a existenčním minimu, jejichž účinnost nastala 1. ledna 2007. Tato právní úprava zavádí nové moderní principy a chápání sociální péče (pomoci). Nová právní úprava nahradila nepřehledný a již zastaralý systém a dala tak vzniknout nové klasifikaci dávek a služeb. Do celého systému této reformy zasáhly nejen lepší přehledností a strukturou nového zákona, ale také změnou některých dávek a služeb, ať už v organizaci, financování nebo v jejich klasifikaci.